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„Pustie toamna e acum; se scutur' 
frunzele pe drum, s'aşterne bruma 
peste vii"... 

( E m i n e s c u ) . 

Toamna aceasta, toamna anului 1943, 
nu pentru fir,e, ci pentru omenice. e poate 
(toamna) cea mai tristă şi cea mai pustie din 
câte a cunoscut istoria. 

Cad vieţile la pământ, ca frunzele; iar 
bruma urii se aşterne peste cei vii, parali-
zându-le orice nobilă simţire, luându-le mintea 
şi pustiindu-le inima. Pustie toamnă e acum... 

Neputinciosă, cu ochii tulburi, cu trupul 
istovit de calea pierzaniei, omenirea cuprinsă 
de lepra războiului trăieşte ceasuri de agonie. 
A ajuns în starea deplorabilă a faimosului Iov. 

Nepreţuitele comori de artă, făurite şi 
adunate de veacurile creştine ziditoare de 
adevărată cultură, se prăvălesc în mormane 
it ruine fumegânde. 

Se'nmulţesc ruinele ... mormintele. Bestia 
umană, pătrunsă de fiorii nimicirii satanice, 
şi-a ascuţit colţii, şi-a deslănţuit instinctele 
ceie mai obscure, cele mai primitive, cele 
mai crude. A început să sfâşie din trupul 
istovit al omenirii agonizante. Sufletul nea
murilor deabea se mai ţine prins de viaţă 
printr'o imperceptibilă speranţă... Clătinată ş\ 
ea. Pe alocurea au şi apărut hienele lugubre, 
care, pes te ruinele şi mormintele neamurilor, 
îşi caută hrana sugând până şi măduva din 
oasele morţilor... 

Zguduitoarea tragedie, care face să se 
prefacă în ţăndări a tâ tea capodopere şi a tâ tea 
vieţi, a ajuns Ia paroxism. 

Pe vârful grămezii de ruine şi mor
minte, omenirea priveşte buimăcită în juru-i, 
Şi ca odinioară Iov, se 'ntreabă: „de ce mă 
chinui e u ? — Ce rău am făcut?" — Iov era 
drept. Omenirea nu! 

Cui se datoreşte urîciunea acestei pustiiri 
uriaşe la care e supusă omenirea? Cine 
poartă v ina? — Acest veac XX culege roa
dele amare ale materialismului şi aie atei
smului teoretic şi practic. 

Principiul răului, izvorul dezastrului, e 
nesăbuita pretenţie a oamenilor şi a neamu
rilor de a păşi în viaţă prin „liberă cugetare", 
autonom, contra legilor de viaţă ale lui Dum
nezeu. „Cine-mi urmează mie, nu va umbla în 
fhtunerec, ci va avea lumina vieţii" (lo. 8,12). 

Poruncile lui Dumnezeu, ale Evangheliei 
Ş' ale Bisericii, au fost considerate de oa-
m e n i ca nişte stăvilare, ca nişte lanţuri în 
c are e robită bucuria vieţii şi zăgăzuită plă
c e a de a trăi. Nesocotind drepturile lui 
dumnezeu — singurele dătă toare de fericire 
p omenirea şi-a pretins un spaţiu vital şi 

ericit pentru „drepturile omului". A căutat 
V l a t a şi fericirea inafară de Dumnezeu (în 

averi şi plăceri); dar a găsit moartea şi du
rerea ... nefericirea. A găsit un spaţiu pe care 
se desfăşoară sinuciderea „civilizată" a li
berei cugetări. 

Priveliştea cutrcsaiurătoare ce ne-o oferă 
ţările prin care a trecut „ultima mândrie a 
tehnicei moderne" ne perzistă o icoană fi
de lă a ceeace înseamnă civilizaţie fără suflet 
şi suflet fără Dumnezeu. > 

înţelepţii veacului acestuia socoteau — 
ba unii chiar mai prezintă în rătăcirea lcr — 
„cuceririle" ştiinţei moderne drept o negare 
a lui Dumnezeu, divinizându-I pe om. Când 
în numele realizărilor şi aplicărilor practice 
ale ştiinţei, lumea modernă a ajuns să-L 
nege, să-L uite sau să-L nesocotească pe 
Dumnezeu, ea se neagă pe sine însăşi. Pe 
Dumnezeu nu poţi să-1 nimiceşti în tine. Dar 
nesocotindu-L, de fapt tu te nesocoteşti pe 
tine, te ruinezi pe tine, te nimiceşti, pe tine-
Căci, ce e răsboiul actual, dacă nu o sinu
cidere „organizată" a omenirii? 

* 
Răsboiul gigantic în care s'au angajat 

toa te forţele tehnicei materiale, precum şi 
forţele spirituale ale naţiunilor, nu reprezintă 
totuşi decât faţa externă a răsboiului total 
care şi azi. — ca totdeauna — se dă în chip 
nevăzut între Bine şi Rău. 

Suntem obişnuiţi să considerăm numai 
fenomenele din afara noastră, evenimentele 
mai mult materiale, care prin dramatismul 
lor zgomotos ne îngrozesc şi ne umplu d e . 
indignare... Dar concomitent cu pustiirea şi 
nimicirea din afară, şi ca o cauză determi
nantă a acestora, are loc pustiirea lăuntrică, 
pustiirea ascunsă cu dibăcie sau mascată cu 
făţărnicie, în intimitatea sufletului şi a că
minului. 

Răsboiul pe care-1 dă Satana împotriva 
sufetelor e inimaginabil. Din el provin atâtea 
prăvăliri de suflete, a tâ tea inimi vestejite, 
a tâ tea cioburi de vieţi sfărmate. Atâtea con
ştiinţe întunecate, ferecate; — atâtea voinţe 
paralizate, învinse, stinse. Biruinţa răulu i . . . 
Răul-Satana şi sateliţii lui — toţi cei fără
delege — pretind că spaţiile vitale se cu
ceresc. De aceea lupta pe care o duc e 
aprigă, dârză, cumplită. 

Iar cu ştiinţa distrugătoare pe care o 
au, se folosesc pentru atingerea ţelului lor, 
de arme pe care răsboiul material, răsboiul 
extern, nu le-a folosit încă: asfixiantele, adecă 
răspândirea spiritului luciferic, sau crearea 
unei atmosfere de orgolioasă răsvrătire îm
potriva ordinei cerută de legile lui Dnmnezeu. 

Rafinarea cu care lucrează diavolul, 
dela Catedrele Universităţilor până la cele 
mai abjecte şi soioase romane „foarte po
pulare", te pune în uimire. 

Tiparniţele imprimă pe hârtia albă (icoană 
a nevinovăţiei sufletelor) tot noroiul şi toată 
scursătura unui veac libertin. Scriitorii lacomi 
de îmbogăţire, dându-şi sufletul mamonei, şi 
storcând aplauzele gloatei râvnifoare de 
bestialităţi, au devenit în marea lor majori
tate ciocli şi gropari ai spiritualităţii, ai artei, 
ai moralei: „Creatori" de urîciune pustiitoare 
de suflete. Biruinţa răului... Şi în timp ce pe 
fronturile de luptă milioane de soldaţi, in 
tranşee şi cazemate, în avioane şi vapoare, 
s e s b a t intre viaţă şi moarte, iar alte milioane 
îşi sfârşesc viaţa eroic, pentru a ne asigura 
liniştea, ce fac mulţi din cei rămaşi a c a s ă ? 
— îşi tăvălesc sufletul în mocirlele cărţilor, 
cinematografelor, teatrelor şi altor localuri 
infame, imorale şi păgâne, desfătându-se în 
frenezia sau curiozitatea animalităţii deslăn-
ţuite, sub pretextul distracţiei, ba chiar al 
„artei"... Desfrâul, omorul şi sinuciderea au 
devenit îndreptar de viaţă, recomandate chiar 
şi tineretului, ca o aleasă educaţ ie! 

Şi această „lume bună" judecă necru
ţătoare, critică şi dă lecţii de patriotism $ 
de morală internaţională. Foarte mulţi se 
scandalizează gândindu-se la a tâ tea vieţi 
jertfite în mod eroic pe câmpurile de luptă, 
dar nu se gândesc deloc la vieţile de prunci 
cari cu milioanele sunt ucişi în mod laş şi 
criminal în sânul mamelor tigroaice. Sunt 
mai mulţi aceia care neînarmaţi şi nevino
vaţi cad sugrumaţi de mamele blestemate^ 
sau sunt împiedecaţi să se zămislească, decâ t 
cei cari mor cu arma în mână pe câmpurile 
întinse de luptă. Răsboiul acesta e mult mai 
crâncen şi mai pustiitor decât cel ce se face 
în văzul tuturora... 

Foarte mulţi se scandalizează când s e 
gândesc la templele, bisericile şi operele d e 
artă distruse de bombardamentele şi atacu
rile diferitelor armate; dar nu se gândescla 
distrugerea celor mai sacre temple, a celor 
mai minunate catedrale, a celor mai alese 
capodopere, la distrugerea barbară a sufle
telor! Ne umplem de indignare sau de milă, 
când in răsboiul dintre naţiuni capitulează 
vreuna, cu sau fără condiţii, dar rămânem 
indiferenţi când vedem capitularea sufletelor 
în faţa păcatului, în faţa Răului. 

Mulţi şi din cei cari se cred ai lui 
Hristos, cu sufletele pustiite. Unii pactizează 
direct au Satana. Iată „urîciunea pustiirii 
stând în locul sfânt", cum zice Scriptura 
(Mat. cap. 24, 15). Patriarhul Rusiei pravo
slavnice şi ocrotitoare, Sergie, îşi primeşte 
investirea dela Stalin, în care s'a arătat An
tihristul, şi din locul sfânt al scaunului a r -
hiepiscopesc dă binecuvântări hoardelor co
muniste, secondat fiind în această blagoslo
vită operă de arhiepiscopii finanţelor mon
diale ale mamonei. Alte înalte feţe biseri
ceşti, din alte ţări, în loc să strige adevărul 
de pe acoperişuri şi să-şi expună chiar viaţa 
pentru Hristos şi Biserică, preferă o cumin-



' tenie' . . . pustiitoare... Numai catolicismul, prin 
exponentul său autentic şi infalibil, Papa, 
rămâne neclintit în mijlocul naufragiului u-
niversal. 

Alţi creştini chiar şi în ţinuta lor de ru
găciune ne oferă un spectacol turburător. 
Sub panica navalei bolşevice, dela care-şi 
tem nu distrugerea vieţii spirituale — pe care 
n'o au — ci înlăturarea şi pierderea tihnei şi 
a comodităţii materiale, „persoanele" acestea... 
îngenunche şi cu buzele şi faţa lividă şi mo-
horită tremură o rugăciune, care neavând 
nici măcar un ecou înafară, nu va avea vreun 
ecou înlăuntru. Intr 'adevăr rugăciunea lor nici 
amintire nu face de dorinţa-le sinceră tle a-şi 
îndrepta vieaţa individuală şi familiară pe 
calea integral creştina, ci numai de înlătura
rea războiului, a râului extern, dar nu a rău
lui lăuntric, a păcatului. 

Cât de urâtă, pustie şi ipocrită e inima 
multor creştini, chiar când se roagă! Biruinţa 
răului,.. 

Dar din fericire există o elită de sufiete 
creştine pe care numai Dumnezeu le ştie, în 
care Binele a îovins şi distrus Răul. Numă
rul acestora trebue să crească, până când 
nu se va împlini numărul necesar de aleşi 
ca Dumnezeu să nu distrugă de tot această 
Sodomă şi Gomoră în care s'a prefăcut lu
mea. Războiul cu uriciunea pustiirii sale va 
continua. Fiecare creştin e chemat să împli
nească acest număr de suflete alese... 

Să ascultăm cuvintele pline de înţelep
ciune ale dreptului Iov, care ne conduce la 
Dumnezeu, despre care s p u n e : „El vădeşte 
din întuneric tainice adâncuri... El dă sporire 
neamurilor şi apoi le nimiceşte, le face să se 
întindă şi apoi le spulberă. El ia mintea mai 
marilor popoarelor pământului şi-i lasă să 
rătăcească în pustiu fără cărări. Ei dibuesc 
în întunerec şi n'au lumină, dau încolo şi 
încoace ca un om bea t" (Iov, 12, 22—23). 
De aceea în „puterile" omeneşti să nu ne 
prea încredem. Căci, după splendida şi adap
ta ta expresie a Psalmistului: „Unii se bizuesc 
în carele de război, alţii în caii lor, dar noi 
ne bizuim în numele Domnului Dumnezeului 

nostru... O, Doamne, dărueşte Regelui biru
inţă şi în ziua în care te chemăm auzi-ne 
pe noi" (Ps. 19, 8 - 1 0 ) . 

Aurel Leluţiu 

P r i v i t o r la V a t i c a n au fost răspândite 
fel de fel de ştiri. Evenimentul Zilei (30. X. 
43), între altele, e informat din Geneva că 
stările sunt mai liniştite de cum vrea să le 
prezinte o anumită sursă de ştiri. Scrie po
menitul ziar bucureştean: 

„Evenimentele în desfăşurare în Italia 
continuă să menţină Vaticanul pe planul ac
tualităţii. In pofida ştirilor care au circulat 
în săptămânile din urmă cu privire Ja situaţia 
dinlăuntrul Cetăţii Vaticanului, şi la raportu
rile dintre Înaltul Pontif şi autorităţile militare 
germane, informaţii din cea mai bună sursă 
arată că situaţia, atât în Cetatea Sfântă cât 
şi în Roma, este perfect normală. 

După scurgerea primelor zile de febră, 
următoare capitulării guvernului Badoglio, 
Roma în general şi-a reluat aspectul de 
totdeauna. 

Desigur, privitorii ia suprafaţă au t ras 
repede concluzii exagerate din unele întâm
plări, fireşti în împrejurări excepţionale. Astfel, 
svonurile au prins să se înteţească din clipa 
când comunicaţiile Vaticanului au devenit 
mai puţin lesnicioase ca înainte. Dar, ceeace 
trebue subliniat, este că nicio piedică s e 
rioasă n'a fost pusă libertăţii pontificale. 

Paza şi controlul fiind toate ca şi înainte 
de gărzile Vaticanului în cele câ teva intrări. 
In exterior n 'a fost luată nicio măsură spe
cială poliţienească. 

In ce priveşte apărarea Vaticanului şi 
a operelor de artă pe care le adăposteş te , 
n 'a fost luată nicio măsură specială în vremea 
din urmă. Se intră şi se iese din Cetate ca 
şi mai înainte. Iar ziarul oficios al Vatica
nului, „Osservatore Romano", care se tipă
reş te în interiorul Cetăţii, este liber distribuit 
şi în afară, răspândirea sa neîntâmpinând 
niciun obstacol. 

In rezumat, totul decurge la Vatican ca 
şi când răsboiul nu s'ar apropia de porţile 
Oraşului Etern. 

Papa continuă să-şi desfăşoare 
tatea obişnuită, sacerdotală, dipiom r C-tivi" 
ştiinţifică. Lucrează intens la studiu/J.? 5i 

pe care le publică şi primeşte î n audi e 't biblice 

diplomaţi acredi taţ i pe lângă S f â n t u l ' ^ 
r\ , _ x - _ . . l u l ocau„ O oa reca re emoţie a stârnit ci 3 

primirea în audienţă a ambasadorulJ"?' 
chului. S'au dat însă asigurări că ea n' 
păşit cadrul protocolar rezumându-se a r ' ' 
audienţă normală . ' '° 

Ncdesluşituiu-se nicio ameninţare V ' 
curge normal în Cetate, ca şi în imediata 
vecinătate , în Roma". e' 

O lec ţ i e de a p o l o g . 

pentru cl . V i l i secjjjjw 

Vitalitatea catolicismului 
Nu numai oamenii, ci şi religiile mc, 

O doctrină religioasă se aseamănă foarte bine 
cu o fiinţă vieţuitoare. Câtă vreme se des. 
voltă în sine şi în afară, până când acţio
nează şi înfăptueşte, manifestându-şi prezenţa 
în târgul vieţii, oricine recunoaşte că este vie 
Când aces te evidente semne ale vieţii au în-
cetat, ea t rece în istorie, este o religie a tre
cutului ; nu mai aparţine vieţii actuale; şi 
fiindcă nu i-se potriveşte, v ieaţa o neglijează, 

Sunt doctrine filosofice şi religioase cari 
izvoresc din vieaţă , au ca ţintă să întreţină 
vieaţa, să o directiveze, dându-i, pe lângă un 
conţinut real, şi o anumită formă, un cadru 
propriu. Aceste învăţături nu se deosebesc 
de vieaţă şi, deşi desvoltarea lor este înre
gistrată de către istorie, sunt supra-istorice, 
sunt ale permanentei actualităţi. Prezenţa lor 
este pretutindeni, acolo unde licăreşte cea 
mai- simplă ori cea mai complexă manifestare 
a vieţii. 

Dintre religiile creştine nici una nu-şi 
manifestează prezenţa, în toate domeniile i I 
activitate omeneasca, atât de evident şi a& \ 
de stăruitor, ca Religia catolică. De două mii 
de ani ea se desvoltă fără încetare — ci 
vieaţa însăşi — şi, hrănind cu sevă dătătoare 
de vieaţă, toa te manifestăţile înalte ale vieţii 
omeneşti, le imprimă acestora, ritmul şi é 
recţia sa. 

| FOIŢA „UNIRII" | 
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însemnări despre cartea păr, 1. Miclea: 

Oare aşa s'a gândit Hristos? 
sau 

Evanghelii din Evanghelie 
Evangelia adusă în lume de Isus Hristos 

nu-i filosof ie, nici măcar doctrină. Ea este 
viaţa ca supremă expresie. Hristos n 'a teo
retizat despre viaţă, disecându-o în părţi le 
componente spre a o reconstitui apoi elocvent, 
ei a trăit-o în faţa omenirii. Şi a trăit-o atât 
de impresionant, de real, palpitant şi adânc, 
încât cursul vieţii Sale este o a doua stea 
polară după care se orientează sufletele în 
spre împărăţia lui Dumnezeu. Ea exercită 
asupra sufletelor una din acele irezistibile 
atracţii, ce mobilizează totul pentru a eleva, 
înălţa şi spiritualiza. Evangelia este o putere 
vie — viaţa harnică — ce străbate sufietele, 
îndumnezeindu-le. Din paginile Ei se dega
jează o concepţie de viaţă, — sublimă, cum 
alta nu se poate imagina ; de o puritate ce 
Întrece cele mai înalte altitudini spiri tuale; 
vie ca însuşi faptul trăiri i . 

Istoriceşte, Evangelia îşi face intrarea în 

lume dupăce nizuinţele filosofiei greceşti de 
a explica viaţa şi de a da j iormele inteligibile 
şi morale de trăire ale acesteia, au căzut în
frânte. Filosofările în marginea vieţii ale gân
ditorilor antici n'au putut încălzi sufietele oa
menilor, nici a le lumina în perspective mai 
înalte de viaţă şi nici a i face mai buni. Omeni
rea întreagă aştepta cu nerăbdare pe Acela care 
să le arate viaţa, să-i desvălue senzul şi să-i 
înveţe felul cum t rebue ea trăită. Şi aşa „la 
plinirea vremii", Cuvântul a coborît din cer 
aducând Evangelia, adică „buna vestire", care 
apoi a creat creştinismul şi 1-a fecundat, pu
nând în locul omului antic, păgân, ce sucom. 
base — pe omul evangelic, omul creştin, după 
numele lui Hristos. 

Vorbind de Evangelie, am zis că Ea este 
mai întâiu de toate viaţă, trăire, ceeace în
semnează, că aşa după cum viaţa nu poate fi 
captată şi turnată în capitole, la fel nici Evan
gelia nu poate fi împărţi tă în frânturi şi frag
mente, căci ea conţine nu atât idei, cât t ipare 
de viaţa, în cari în fiecare se trăeşte câte un 
aspect al vieţii, potrivit condiţiilor diferite în 
cari se găsesc oamenii. Domnul Hristos a dat 
fiecărei stări de viaţă modelul de trăire ade 
vărată. S'a aplecat cu preferinţă asupra să 
racului, făcându-se asemenea lui ; asupra celui 
care sufere, învătându-1 şcoala durerii şi fă 
când din ea mijloc de salvare, dupăce însuşi 
a suferit ca nimeni a l tul ; a vorbit servitorului 

cu glasul cel mai convingător şi prietenesî 
însuşi făcându-se supus până la moarte;» 
arătat celui ce din voia Lui deţine o fărâma 
de autoritate sensul în care trebue să stăpâ
nească, prin a servi pe altul, după exemple 
Său ; n 'a uitat mai ales pe aceia cari îi P 
locul aci pe pământ şi pe cari i-a făcut con
tinuatori ai muncii săvârşite de El, întru în
stăpânirea împărăţiei lui Dumnezeu; mai pe 

sus de toate însă a arătat tuturor marea lege 
a iubirii care obligă orice stare deviată.D^' 
pre toate acestea şi încă altele Domnul Hri
stos a vorbit cu imperativul Evangeliei. 

* 
Considerând aceste aspecte de viaţă ar» 

tate de Hristos — tot atâtea Evangelii 
Evangelie — cunoscutul profesor blăjan, P8 

rinteie Ioan Miclea a scris o carte întitulat 
atât de sugestiv şi răscolitor: „Oare aŞa 

gândit Hristos? sau Evanghelii din &0 

ghelie" *). 
Vorbind de această carte, ţin s'o sPu° 

deschis dintr 'unceput că ea face cinste * 
celui ce a scris-o cât şi tagmei din c a t e

s ^ , 
torul face parte şi sunt convins că ar ^ 
scrie-o bucuros oricare dintre maeştrii 
telui Miclea, numească-se aceştia Bloy 
ritain, Hsllo, Fumet, Papini, ori altcumva-. 

Sprijinit pe Teologia şi Filosofia cato 

*) Tipografia Seminarului, Blaj, 1943; ¿ . " 
Lei 280. 
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Catolicismul are vieăţă: 1. în sine; 2. acea-
0 vieaţă o transmite în toate ramurile acti-

UITAŢII omeneşti Şi în întreg organismul social. 
1. Catolicismul are vitalitate intrinsecă 

/internă). Doctrina catolica a r e : unitatea• su-
pgrioară, armonia cuceritoare, coerenţa logica, 
niciodată desminţită de istorie, şi mai cu 
seamă, universalitatea, notă, care o face aptă 
să cuprindă în cadrul preocupărilor sale, toate 
problemele veşniciei şi toate problemele v re 
melniciei. In ea se găseşte adevărul — vieata 
raţiunii —; în ea se găseşte binele — vieaţa 
voinţei — ; în ea se găseşte frumosul cu le-
oile integrităţii, a proporţiilor, a unităţii şi a 
strălucirii. Or, acestea sunt manifestările prin
cipiului de vieaţă. 

a) Vieaţa internă a catolicismului se 
poate cerceta mai uşor în manifestările trăirii 
catolice; căci e o iege elementară: vieaţă 
religioasă intensă nu poate declanşa decât o 
religie vie. Or, unde e mai conştienta, mai 
adâncă, mai generală, — deci, mai vie — 
trăirea credinţii creştine, decât la catolici? 
Aci este mai conştientă, fiindcă credinţa ca
tolică din sufletele oamenilor razimă într'o 
temeinică instrucţiune religioasă, astfel, fie
care credincios îşi dă seama de temeiul şi 
motivele credinţei sale. Credinţa aci este mai 
adâncă, fiindcă numai aci vieaţa religioasă 
se înalţă până pe culmile sfinţeniei şi tot aci 
credinţa este o problemă de vieaţă, nu numai 
pentru cei simplii, pentru copii şi pentru fe
mei, ci şi pentru geniile ştiinţei, ale filosofiei 
şi ale artelor. Numai în bisericile catolice în-
trenunchiază, strecurând în acelaşi ritm boa-
bele de rozar, savantul delà Sorbona, cu ser
tarul delà birou, directorul fabricei, cu ha
malul din port. 

b) Bisericile catolice sunt imense, dar 
neîncăpătoare; sunt veşnic deschise, pentrucă 
nu sunt niciodată goale. 

In catolicism vieaţa sacramentală nu 
este un fenomen extraordinar, ci un lucru 
obişnuit ca însăşi vieaţa de fiecare z \ Cato
licii nu trăiesc o vieaţă deosebită de vieaţa 
Sacramentelor : ei îşi repara îndată înfrânge
rile vieţii, prin pocăinţă, ca să nu devină ire
parabilă ; şi-o hrănesc zilnic cu Pânea lui 
Hristos, ca să nu se paralizeze ; şi-o întreţin 

mereu proaspătă prin Litanii, Novene, Calea 
Crucii, Binecuvântarea Euharistică, etci 

c) Catolicismul nu-şi manifestează vieaţa 
numai în pietatea individuală, ci mai cu scamă 
în acţiuni de pietate colectivă. Exerciţiile spi
rituale speciale pentru fiecare îndeletnicire 
socială, misiunile, pelerinagiile, Congresele 
Euharistice naţionale şi internaţionale, sunt 
organe create de Biserica catolică, atât pen
tru regenerarea cât. şi pentru revărsarea unei 
intense vieţi spirituale. 

Mănăstirile catolice sunt scoale unde se 
învaţă nu numai alfabetul, ci şi filosof ia sfin
ţeniei (asceza şi mistica practică). Zi cu zi, 
o vieaţă întreagă, cei ce s'au logodit cu 
Hristos, îşi sculptează în suflet chipul Mire
lui, care le-a vrăjit vieaţa pe veci. 

Amvoanelc catolice sunt radiatoare de 
lumină pentru raţiune, căldură pentru inimă 
şi de supreme hotărîri pontru voinţă. 

Şcoalele catolice au fost totdeauna ne
încăpătoare pentru mulţimile cari au căutat 
viaţă. 

d) Viaţa gândirii şi a simţirii catolice 
este difuzată lumii prin toate mijloacele teh-
nicei moderne, dela Buletinul modest al Pa
rohiei, până la difuzoarele şi posturi e de 
radio — toate sunt puse în serviciul vieţii 
catolice. 

c) Până aci am constatat manifestările 
supranaturale ale vieţii catolice, însă trebue să 
ţinem seamă că această viaţă divină, uneori 
se manifestează în chip supranatural, în mod 
extraordinar, prin senine de certă sfinţenie: 
minuni. Ele sunt certificări divine ale unor 
vieţi sfinte. Aceste sunt cunoscute de lumea în
t reagă . Minunile s t loan Vianney, sf. Ioan 
Bosco, sf. Gemma Galgani, sfânta sfintei gin
găşii, Tereza din Lisieux, că să nu pomenim 
de sfânt al lumii întregi (şi al necatolicilor), 
Francisc de Assisi. Cine nu ştie că este un 
loc pe pământ, unde supranaturalul divin ac
ţ ionează în mod văzut în natura omenească? 
Lourcles ! 

Un criteriu special al vitalităţii catoli
cismului îi constitue, deoparte marele număr 
de reîntoarceri la credinţa catolică, după 
tragice experienţe în necredinţă; de altă 
parte, marele număr al acelora cari nu s'au 

născut în catolicism, însă având sete de 
viaţă şi de certitudine, după ce au trecut 
prin cleştele criticei raţionale şi istorice, toate 
credinţele şi filosofiile, luminaţi de Spiritul 
Sfânt, au ancorat în portul vieţii catoiiec. 
Cât sunt de impresionante aceste convertiri. 

f) Viaţa este un dar; iar legea ei fun
damentală este una: să se dăruiască; cu cât 
e mai vie, cu atât mai larg. Viaţa catolică 
este supranaturală, ea nu este numai pentru 
sine, pentru ai săi; ea se dăruieşte tuturor 
celor ce nu o au. Dela Polul Nord, străbă
tând tropicele şi equatorul, până la Polul 
Sud; dela Răsăritul Pieilor Galbene, pânu la 
Apusul Pieilor Roşii, la toate latitudile şi longi
tudinile globului, în coliba dăltuită din blocuri 
de ghiaţă, ca şi în cea acoperită cu frunze 
de lotus şi palmier, pretutindeni viaţa cato
lică este prezentă, acţionează, înfăptuieşte 
împărăţia iui Dumnezeu pe pământ, revâr-
sându-se în stropi de rouă, ploaie sau în 
torente, peste pustiul din sufletul păgânilor. 

2. Vitalitatea catolicismului nu se ma
nifestă numai ca o creştere şi desvoltare în 
sine, ci influinţează şi impregnează toată 
gama activităţii omeneşti, individuală şi socială. 

Unde se pune problema vieţii, nu numai 
a celei mai veşnice, care este un monopol 
al său, ci şi a celei vremelnice, catolicismul 
este prezent. El inspiră, fixează scop şi de
termină mijloace pentru organizaţiile munci
torilor din fabrici, ale plugarilor şi meseria
şilor, după specialităţi, după sexe şi după 
vârste. Muncitorii cu gândul : medicii, inginerii, 
scriitorii şi artiştii, pun la temelia organiza
ţiei lor, principiile vieţii catolice. „L'Unlon 
catholique du Teatre"^ numără nu mai puţin 
de 1200 de artişti, numai la Paris, dintre cari 
•el puţin 500 sunt numai ilustre. — Cine 
participă la Liturghia lor specială care se 
ţine, în fiecare Duminecă şi sărbătoare, la 
Dominicani, acela poate sesiza viaţa catoli
cismului în organismul cel mai refractar 1 ) . . 

Abundenţa vieţii catolice izvoreşte din 
cel ce a zis: „Eu sunt Calea, Adevărul şi 
V i a ţ a . Acesta a aşezat izvorul vieţii pe 

') Cf r . M a u r i c e B r i l i a n t , L e p lus b e l A m o u r ( 

Par is , B l o u d , G a y , 1942, p. 107. 

Ş\ dovedindu-se un bun cunos ;ător al acestora, 
«utorul desfăşoară următoarele teze Evange-
lioe: Sărăcia, Durerea, Iubirea, Autoritatea, 
Pfeeţia şi Pacea, încheind cu aşa numitele 
Bx^ntinomii" ale Evangeliei. — In analiza cărţii 
de faţă putem utiliza două metode: luând 
fiecare problemă — din cele şapte în chip 
separat pentru a arăta ideile cele mai de 
seamă, sau făcând consideraţii de ansamblu 
asupra operei în general. Le voiu folosi pe 
amând#uă, ele servind bine scopul pe care-1 
intenţionez. 

A) Vorbind despre săraci şi sărăcie, 
autorul aminteşte pe păr. Didiot, care re
zumă astfel doctrina creştină despre această 
stare eminentă şi atât de apreciată de Hristos 
Şi ceata următorilor Lui : 1. Dumnezeu a voit 
să fie săraci în lume; 2. îi iubeşte cu o iu
bire de preferinţă; 3 . El vrea ca rolul lor 
social să fie permanent; 4. i-a pus în sarcina 
bogatului, şi 5. aşteaptă ca bogatul să fie o-
bhgat săracului. Motivul pen ' ru care Hristos 
Pune pe săraci în centrul preocupărilor sale 
este starea însăşi a sărăciei, care este aşa de 
favorabilă mântuirii şi aşa de asemenea lui 
hristos, săracul prin excelenţă. Iată ce frumos 
S a exprimă autorul despre sărăcia lui Hristos: 
»Gând îl am înaintea ochiului minţii pe Hri
stos, primul lucru care mă impresionează şi 
c are dă tonalitate şi culoare intregei sale per
e n e , este Sărăcia; o sărăcie nobilă, cura

joasă, aspră, năpraznică; sărăcia demnă, eroică 
dumnezeească. Nu-ml pot Închipui, oricât m'aşi 
căzni, pe Fiul lui Dumnezeu, decât sărac. El 
care a avut misiunea să fie doctorul celor 
mai arzătoare nevoi omeneşt i ; el care a fost 
trimis de Tatăl să ridice trestia gata să se 
frângă; el care a venit să smulgă chipul lui 
Dumnezeu din cătuşele materiei ; să fie bu
curia lacrimilor, apa însetaţilor, iertarea pă
cătoşilor, ochiul, piciorul, viaţa, Pâinea sfântă, 
care dă, susţine şi întăreşte viaţa flămânzilor. 
Hristos nu putea fi decât sărac", (pag. 38). 

Un capitol separat închină felului cum 
sfinţii — înţelegând importanţa sărăciei — 
au iubit-o şi s'au logodit cu ea. „Nu există 
un singur sfânt bogat*. Intre cei ce au îndră
git sărăcia mai desăvârşit, cap de listă este 
săracul săracilor, sfântul Francisc de Assisi, 
Iată ce scrie despre dânsul autorul la pag. 
5 1 : „In veacul al XH-lea se [naşte cavalerul 
nobilei Doamne, a Sărăciei, care dornic de 
fapte eroice şi înflăcărat da ceeace este cu 
adevărat frumos, s'a căsătorit pe vecie cu 
dânsa. Din această căsătorie mistică s'au năs
cut o droaie de copii, cari împânzesc astăzi 
lumea, îmbrăcaţi în sac şi încinşi cu o funie, 
cerşind dela oameni hrană în numele Marelui 
Cerşitor". Urmează apoi : Sf. Ioan Vianney. 
Sf. Ioan Bosco, fericitul Cattolengo. Dar nu 
numai sfinţii au înţeles desăvârşit valoarea 
sărăciei, ci. şi mireni creştini ca Ozanam şi 

Contardo Ferrini, ambii celebri profesori uni
versitari şi savanţi de primul rang, cari au 
practicat sărăcia în mod eroic. Autorul amin
teşte cazul lui Ozanam care drept preludiu 
la conferinţele sale de indemn la cali tate 
creştină, a dus unei sărmane văduve butucul 
de lemn, menit să încălzească propria sa ca
meră. 

Dar acela care a creat din sărăcie o con
cepţie de viaţă, întemeind o „mistică a să
răciei" şi care s'a ridicat pe culmi atinse doar 
de Maestrul vieţii şi sfântul Francise, a fost 
Leon Bloy, căruia păr. Miclea îi închină pa
gini de adevărat sublim. 

B) Despre durere păr. Miclea are admi
rabile consideraţii filosofice. Dela acestea se 
ridică la teologia durerii, desprinzând urmă
toarele adevăruri: 1. Durerea este semnul răs-
vrătirii omului şi suprema dovadă a iubirii 
lui Dumnezeu; 2. prin Hristos durerea a fost 
transfigurată, nu anihilată; 3. ea a r e u n s e n z , 
fiind cel mai înalt ias t rument de sfinţire; 4 . 
problema durerii se rezolvă numai la înăl
ţimea Crucii şi de către „Omul Durerii". Căci 
„până la Crucea lui Hristos, crucile omeneşti 
n'aveau decât trei braţe cari sfâşiau creatura 
omenească în două direcţii : în jos şi în linie 
orizontală. Crucea de pe Golgota are un braţ 
în plus, o linie care se înalţă spre zenitul 
cerului, ridieând suferinţa de pe planul de 
jos, unde se numeşte Infern, pe planul de 

i 
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Stânca de piatră (Petru) a altarului din Roma. 
De aci pornesc conductele vieţii catolice su
pranaturale, în toa te direcţiile, până la extre
mităţile pământului, divinizând viaţa naturală 
şi amplihcându-o pe cea supranaturală. 

Nici o religie, din t recut sau prezent, 
nu poate îi comparată cu catolicismul, îindcă 
nici una nu-şi manifestă prezenţa activă în 
t oa t e sectoarele vieţii omeneşti, aşa cum 
o face religia catolică. Vreţi să găsiţi poate 
vr 'o îndeletnicire spirituală, socială şi chiar 
materială, din care să l ipsească? In litera
tură, în filosofie, în ştiinţă, în artă, politică, 
sociologie, economie. Unde e viaţa, acolo e 
religia catolică; unde există raporturi vitale, 
ea es te prezentă; unde se pun problemele 
vieţii, ea nu poa te lipsi. 

Şi dacă sunt indivizi cari nu au rapor
turi cu viaţa catolică aproape nu sunt po
poare fără de relaţii cu Centrul vital ar catoli
cismului, cu Roma catolică. (Or, raporturile 
nu se stabilesc între c a d a v r e / Catolicismul 
participă la viaţa omenirii ca ferment creator 
şi îndrumător: el fixează idealul de atins; el 
judecă evenimentele prin prisma vieţii eter
nităţii, fără să fie judecat de ele; el le do
mină, fără să fie dominat de ele; şi aceasta 
o face fără încetare şi fără scădere, nu de 
ieri, de alaltăeri, din veacul al Xl-lea, sau al 
XVI-lea ci de douăzeci de veacuri, şi o va 
face până la sfârşitul tuturor veacuritor, fiindcă 
viaţa lui izvoreşte din Viaţa etern prospectă, 
fără început şi fără sfârşit. 

Catolicismul este Hristos şi Biserica sa; el 
nu are viaţă, ci este Viaţa; el nu este doctrină, 
ci este Viaţa însăşi; prin urmare: „De înse
tează cineva, să vină şi să bea" (Ioan VII, 37). 

Prof. Ioan Mic lea 

Prăznuirea lui Ioan Mi cu Moldovanu la 
Moldoveneşti. Din iniţiativa Cercului cultural „fl-
stra" din Moldoveneşti, Duminecă, 31 Octomvrie, în 
comuna Moldoveneşti, (Varîalău) pc vaiea Arieşului, 

' a fost prăznuită amintirea lui Ioan Micu Moldovanu, 
prepozitul din Blaj, fost preşedinte al flstrei, dela 

naşterea căruia au trecut mai bine de 110 am. La 
sărbătoarea aceasta au luat parte multe persona
lităţi distinse, care au ţinut să exalte figura de mare 
român şi de mare mecenate a lui Moldovănuţ. După 
Sf. Liturghie săvârşită în biserica satului, s'a slujit 
un parastas pentru ilustrul dispărut. Răspunsurile 
au fost date de corul teologilor din Blaj sub con
ducerea păr. Ioan Floreja, profesor de teologie. Din 
Blaj au luat parte la serbare 11. sa Dr. Victor Ma-
caveiu, vicar general arhiepiscopesc şi prepozit ca-
pitular, Rtvmul Iuliu Maior, canonic, Dr- Ioan Vesa, 
profesor de teologie, Eugen Moldovanu, advocat. 
Dintre cuvântările multe care s'au ţinut cu această 
ocazie semnalăm pe aceea a II. Sale Dr. Victor Ma-
caveiu, în numele Bisericii unite, şi pe aceea a Dlui 
Vaier Moldovanu, fost ministru. S'a desfăşurat apoi 
un frumos program artistic cu concursul corului 
Şoimilor din Câmpia Turzii. — Merită toată lauda 
iniţiatorii ca şi organizatorii acestei frumoase ser
bări, care a reuşit peste aşteptări, (ivo). 

m ă r u n t e 

Marele Păstor în mijlocul turmei. Zilele de 
21-28 Oct. c , I. P. S. Valeriu Traian le-a folosit cer
cetând o seamă de parohii din districtul protopo-
pesc al Braşovului şi din vicariatul Făgăraşului, 
începutul 1-a făcut cu parohia noastră Braşov, ca 
să cerceteze apoi Tohanul Vecliia, Şinca Veche, Va
dul, Făgăraşul, llenii, Copăcelul, Iaşii Făgăraşului, 
Netotu, încheind această vizitaţie canonică la Sa
cadate, unde a luat parte Ia sinodul de toamnă al 
preotimei tractului Ţichindeal, cum făcuse şi la 
Braşov şi la Făgăraş. Pretutindenea înaltul Ierarh 
a vestit cuvântul Domnului, tn cadrul sf. liturghii 
pe cari le-a slujit în sobor de preoţi, precum şi la 
vecerniile şi litiile euharistice dela cari a fost ne
lipsit. In acest drum de apostolie a fost însoţit de 
păr. prepozit capitular Dr. V. Macaveiu, păr. Nico-
lae Popp, canonic mitropolitan, Aurel Rusu, secretar 
mitropolitan, şi Nic. Florea, notar consistorial. Preo-
ţimea şi lumea credincioşilor au primit pe Marele 
Păstor cu mişcătoare iubire fiască. Autorităţile 
administrative s'au comportat şi ele într'tin chip 
vrednic de toată lauda. 

Fraţii împreună. Districtul Holod (eparhia 
Oradea) a primit protopop nou in persoana păr. 
Cornel Marian, a cărui introducere sărbătorească 
a făcut-o la Rogoz păr. canonic Dr. Vaier Hetcou, 

La acest act solemn au luat parte num 
alese feţe bisericeşti (păr. Ion Gârleanu Ira^^ şi 

din Drăgeşti, Livîu Moza din Holod, Ah>x. Q 1 0 1 '* 9 ' 1 

din Vintire ş. a.), precum şi mireni (d. Q. Şte^al̂ "' 
primpretor, Samuil Sabău, primpretor dn- " 
oara Herman, învăţătoare, ş. a.). La vecernT 
a slujit păr. Alex. Ciurdaru, răspunzând d i n V " 
păr. Ioan Nicolici. (av). s t r a «5 

Lodale. Lunia viitoare, de prasnicul SS 
hangheli Mihail şi Gavril, va predica î n cated 
pâr. Dr. V. Pandrea, duhovnicul Seminarului 
logic, iar Dumineca ce-i urmează va predica 6 0 

/. Florea, profesor de teologie. p ă r ' 
— Săptămâna aceasta tinerii 1 eviţi au 

exerciţii spirituale, pe cari le-a condus Cuv s*^' 
Iosif Bal, ieromonah dela Obreja.TJei cari a u \ \ P' 
la armată au avut parte şi ei de deprinderi slT 
teşti, sub conducerea păr. /. Moga, profesori 6 

Conferinţa dela Moscova. Miniştrii d c 

terne ai Statelor Unite Nordamericane,' ai Ma* 
Britanii şi ai Rusiei Sovietice s'au întrunit la Mm 
cova în conferinţă, ţinând între 19 şi 30 Oct. c (/ 
şedinţe. Lunia trecută, seara, a fost difuzat ş j \ 
comunicat al acestei conferinţe, din care reiese c-

în unele chestiuni ce au fost desbătute s'a aju», 
la „o luare de poziţie definitivă". Aşa, de ex„ m, 
vernele numitelor Puteri se spune că au câz'îitde 
acord pentru a declara „nulă şi neavenită" anexa-
rea Austriei în 1933, şi pentru'a crea în locul celei 
de acum „o Austrie liberă şi independentă". 

Bursele „Astrei". Comitetul Central al „ii s o, 
ciaţiunii", publică concurs pentru mai multe burse 
din 13 îundatiuni, pe anul şcolar 194344. Sumeis 
variază între 500 Lei (pentru ucenici dela maeştri) 
şi 10.000 Lei anual (fundaţiunea „Bădilă Moldovanu)! 
Actele pentru câştigarea acestor burse sunt a se 
înainta până cel mai târziu la 20 Noemvrie a, c, 
Toţi bursierii sunt îndatoraţi să-şi justifice situaţii, 
şcolară până cel mai târziu, la 15 Oct. 1944, Blkl 
bursa se va declara liberă. 

A apărut 

„ B I B L I A COPIILOR* 
manual de rel igie pentru cf. W'a primiţi 
dc Prof. A U G U S T I N P O P A . — Se 
desface prin Librăria Scminarială — BIJ?' 

Preţul 60 Lei . 

sus, unde ea ţine locul Paradisului" (pag. 95). 
întrebării puse de cei necredincioşi in 

legătură cu durerea, dece adică Dumnezeu 
n'a izgonit suferinţa din lume, autorul dă un 
răspuns plin de originalitate. Iată cum argu
mentează dânsul. — In cazul când Dumnezeu 
ar fi şters durerea: a) Isus Hristos n'ar fi 
trebuit să cerceteze pământul, ar fi lipsit a-
dică întruparea, deci legătura dintre pământ 
şi cer; b) lumea n'ar fi ajuns niciodată să 
cunoască imensitatea iubirii divine faţă de 
omul nerecunoscător; c) veacurile viitoare 
n'ar fi simţit niciodată efectul diabolic al pă
catului: durerea, şi astfel omul ar fi fost lipsit 
de ideea dreaptă a răsplăţii cereşti. 

C) Deşi Evangelia s'a dat pentru desă
vârşirea sufletească a oamenilor, ea vizează 
totuşi şt aspectul social al lor, spunându-şi şi 
aici cuvântul, pentruca, c r e n d un climat să
nătos al conveţuirii, să faciliteze ţinta su
premă: mântuirea. Hristos vorbeşte aşadar şi 
despre autoritate, adică despre acea putere 
morală care impune oamenilor binele ce tre-
bue realizat pentru armonia şi prosperarea 
societăţii. Autoritatea naşte ca necesitate în 
momentul când oamenii, prin păcat, şi-au 
pierdut libertatea interioară. Această autori
tate în decursul veacurilor a fost deseori gre* 
şit concepută şi cu atât mai greşit aplicată. 
Creştinismul a restabilit conceptul autorităţii. 
Iată ce s 'r ie păr. Miclea în „Evangeha servi
torului" : „Autoritatea t rebue să se hrănească 
din dreptatea legată la ochi: dreptate care nu 
vede cui cântăreşte ; ea n ' a re patrie, nici con
fesiune, nici în rud i re ; nu aude linguşiri, nu 

compătimeşte, nu ureş te şi nici nu se bu
cură" . In aplicarea însăşi a dreptăţii, creşti
nismul a adaos caritatea, ce lucrează condes
cendent . 

Raportul autorităţii supremă faţă de om 
este paternitatea, al omului faţă de aceasta, 
filiaţ 'uaea, iar cel dintre oameni — egali prin 
naş te re şi destin — este fraternitatea. 

Vorbind de autoritatea în creştinism, 
cred, părintele Miclea ar fi trebuit să amin
tească un element al acesteia de fundamen
tală importanţă, pe care de altfel Evangelia 
îl accentuiază m e r e u : Obedienţa, adică spiritul 
de desăvârşită supunere — supunere consim
ţită — Ia voinţa Superiorului, care de altfel 
es te pus din dispoziţia lui Dumnezeu, şi căruia 
îi ţine locul. Creştinismul, şi Biserica în spe
cial, n'are mijioace coercitive în analogie cu 
celelalte societăţi, şi singura ei forţă rezidă 
în această acceptare nediscutată a cuvântului 
celui mai mare, care este şi el un servitor 
al celor mulţi şi mici. 

D) Deosebit de actuale şi de importante 
sunt consideraţiile 'păr. Miclea în legătură cu 
Evangelia păcii. Sunt indicate în acest capitol 
cu precizie temeiurile pe cari se poate clădi 
o adevărată pace între oameni, care să nu 
mai fie generatoare de răsboaie şi nenoro2iri# 

Pace interioară şt exterioară. 
Cât priveşte celelalte Evangelii: a Iu

birii şi a Preotului, ele conţin atâta stubstanţă 
şi atâta frumuseţe încât trebuesc să formeze 
materialul de meditaţie de fiecare zi al preo
tului şi al oricărui creştin. 

Socot apoi, că dintre aceste Evangelii 

din Evangelie, nu putea lipsi nici înir'un ess 
Evangelia Umilinţei, care este, după părerea 
Mântuitorului şi a tuturor dascălilor de ed«* 
eaţie creştinească, temelia vieţii sufleteştir 

sine qua non-ul desăvârşirii creştineşti. D* 
aceea, la o nouă reeditare a cărţii, părintele' 
Miclea, nu va uita să facă din ea primul ef* 
pitol. 

Judecând opera de faţă în ansamblul ei 
ea este o măestri tă testătură de teologie f 
filosofie de cea mai aleasă factură — intere
sând deopotrivă pe amândouă — iar proble' 
mele pe cari le desbate îşi găsesc exprimare'* 
într'o frumoasă formă literară, în care abund* 
după modelul Evangeliei, paradoxele, antiar
miile şi antitezele, cari toate servesc laorn^' 
desăvârşită întrupare a ideilor pe cari le ai*' 
în vedere. Multe, foarte multe pagini pot & 
gura pe drept cuvânt în cea mai aleasă a 0 ' 
tologie a scrisului catolic de pretutindeni. 

Stilul este deosebit de vioiu, colorat, voi' 
tare, din care plesneşte uneori ironia, bi& 
intenţionată însă, autorul fiind- convins, & 
.predica şi scrisul şters, evlavios, căldice*-
fără nerv şi pasiune, a creat în b u n ă p a r t e ' 
pietate făţarnică, dulceaga, anemică' şi P a r î 

litică*. 
Ajuns la sfârşitul acestor însemnări »L 

pot decât să-i s trâng mâna cu admirat ' 6 Pa. 
rintelui Miclea şi să recomand cartea cu to»* 
căldura. 

T e o d o r Racoyit*** 
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